

## بازگشت نخبگان برای ادامه راه

رئیس دانشگاه شهید بهشتی تهران در آستانه ۲۳ خرداد سالگرد شهادت دانشمندان هسته‌ای از بازگشت نخبگان هسته‌ای ایرانی به کشور برای ادامه

اصل و شرح

# یادی از شهدای اقتدار علمی ایران

ترویر شهدای هسته‌ای ایران در جنگ ۱۲ روزه مانع پیشرفت ایران در عرصه هسته‌ای نشد

**فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | شهادت دانشمندان هسته‌ای ایران در خرداد ۱۴۰۴ یکی از تلخ‌ترین اتفاقاتی بود که در جنگ تحمیلی دوم شاهدش بودیم؛ سرما به‌های علمی ارزشمندی که سال‌های سال در حوزه دانش هسته‌ای و تقویت بنیه‌های علمی این حوزه تلاش‌های بسیاری انجام داده بودند. گرچه ترویر ۱۳ شخصیت علمی در طول جنگ ۱۲ روزه ضایعه تلخ و غم‌انگیزی برای ایران و ایرانی بود. از همان ۲۳ خرداد ۱۴۰۴ که این ترویرها در ایران شروع شد، مردم به‌خصوص جامعه علمی و دانشگاهی با این شهدای پیمان بستند که راهشان را ادامه دهند. حالا حدود یک سال از این فاجعه غم‌انگیز می‌گذرد و ما شاهد بازگشت نخبه‌های علمی دانشگاه‌ها برای ادامه راه این شهدای هسته‌ای هستیم. سالگرد شهادت دانشمندان هسته‌ای کشور بهانه‌ای شد برای مرور آنچه در یک سال اخیر بعد از شهادت این دانشمندان اتفاق افتاد.**

جامعه امروز

تلاش همه متخصصان در دانشگاه مهندسی هسته‌ای این است که بتوانند مسیر شهدای هسته‌ای را ادامه دهند و خلأ ایجاد شده را جبران کنند

بیش از هزار دانشجوی و دانش‌آموز در مقاطع کارشناسی ارشد و بیش از ۳۰۰ دانش‌آموز در مقطع دکتری تربیت کرده است. بسیاری از این افراد امروز در بخش‌های مختلف صنعت هسته‌ای کشور مسئولیت دارند و در مدیریت و پیشبرد فعالیت‌های این صنعت نقش آفرینی می‌کنند.

**واکنش‌ها به شهادت دانشمندان هسته‌ای**

کاربران فضای مجازی آنها را «شهدای راه علم» و «نماد مقاومت علمی» توصیف کردند و خون پاکشان را انگیزه‌ای برای ادامه مسیر پیشرفت دانستند. شهادت این نخبگان نه تنها پایان راه نبود، بلکه عهدی برای نسل‌های آینده بود تا با تکیه بر علم و ایمان، ایران را به قله‌های پیشرفت و اقتدار برسانند.

**چرا دانشمندان هسته‌ای؟**

چرا شهادت دانشمندان هسته‌ای نشانه‌ای از دشمنی رژیم صهیونیستی با پیشرفت علمی و استقلال ایران است؟

- محمد مهدی طهرانچی: عامل تحول در آموزش عالی هسته‌ای
- عبدالحمید مینوچهر: عامل توسعه دانشکده مهندسی هسته‌ای
- سیدامیر حسین فقهی: عامل پیشبرد پروژه‌های حساس سازمان انرژی اتمی
- احمد رضا ذوالفقاری: عامل آموزش متخصصان
- فریدون عباسی دوانی: عامل هدایت برنامه هسته‌ای

**نقش ۵ شهید شاخص در اقتدار هسته‌ای**

- ۵ دانشمند هسته‌ای ایران محمد مهدی طهرانچی، عبدالحمید مینوچهر، سیدامیر حسین فقهی، احمد رضا ذوالفقاری و فریدون عباسی دوانی هر یک در مقاطع مختلف به تکامل صنعت هسته‌ای ایران کمک کردند. شهادت آنها در ۲۳ خرداد ۱۴۰۴، نشانه اهمیت این صنعت برای دشمنان و ارزش کار این دانشمندان بود.
- طهرانچی: پژوهش‌های بنیادی و مدیریت آموزش عالی مهندسی هسته‌ای
- مینوچهر و ذوالفقاری: توسعه آموزش و پژوهش در مهندسی هسته‌ای
- شهید فقهی: هدایت پروژه‌های کاربردی در سازمان انرژی اتمی
- شهید عباسی: رهبری برنامه هسته‌ای در برابر فشارهای جهانی

### # مردم در جنگ بیشتر صدقه دادند

جنگ که شد کمیته امداد امام خمینی (ره) برای جبران خسارت‌های وارده به جنگ‌زده‌ها قرارگاهی تشکیل داد به نام قرارگاه مردمی ایران همدل. شکل‌گیری این قرارگاه فرصتی ایجاد کرد که در سایه همدلی گسترده مردم ایران با یکدیگر کمک‌های مردمی شسته و رفته به دست نیازمندان برسد. حبیب‌الله آسوده، معاون مشارکت‌های مردمی کمیته امداد امام خمینی (ره) در گفت‌وگو با همشهری ضمن ارائه توضیحاتی درباره این قرارگاه از افزایش کمک‌های مردمی به نیازمندان در دوره جنگ تحمیلی سوم خبر داد. او گفت که در ایام مبارک رمضان و در قالب مجموعه کمک‌های شبکته‌نیگوکاری، بیش از ۳۵۰۰ مرکز نیگوکاری میدانی و بیش از ۵۰۰۰ موکب در کشور در تجمعات و نقاط مختلف فعال بودند. به گفته او مجموع کمک‌های مردمی در ۲ ماه ابتدای سال جاری نسبت به مدت مشابه سال گذشته، بیش از ۲۵ درصد رشد داشت.

● **قصد تشکیل قرارگاه چه بود؟**  
شناسایی سریع خانواده‌های آسیب‌دیده و تامین و توزیع بسته‌های معیشتی در شرایط جنگ و پرداخت کمک‌های نقدی فوری

● **چه خدماتی در سایه کمک‌های مردمی به نیازمندان شد؟**

- واریز حدود ۸ میلیارد تومان به حساب ۸ هزار خانوار نیازمند
- پرداخت یک میلیارد تومان برای تأمین لوازم ضروری زندگی
- پرداخت ۶ میلیارد تومان برای از نقای رفاه و سلامت ۱۰ هزار سالمند تحت حمایت
- ۱۰ میلیارد تومان برای کمک به تأمین اجاره مسکن ۱۱ هزار خانوار مستاجر
- توزیع ۲ هزار و ۵۰۰ کیلوگرم گوشت میان خانوارهای نیازمند
- ۱۶۰ میلیون تومان به عنوان هدیه ازدواج به ۸ زوج نیازمند اهدا شده است.

شیدن نام ترامپ، گوش‌ها را تیز کنیم، آن زمان است که بسیاری با کلمات مختلف یک محتوای مشترک را بیان می‌کنند: «به حرف‌های ترامپ اطمینانی نیست.»

ایرانی‌ها به حرف‌های ترامپ متنگه کنیم، مشخص می‌شود که ما ایرانی‌ها در این مدت ترامپ شناس شده‌ایم. برای درک این ادعا فقط کافی است در میان بحث‌های سیاسی، با

رسانه CNN در خبری اعلام کرد که «ترامپ ۲۷ بار توافق با ایران را «قریب الوقوع» اعلام کرده، اما هنوز هیچ توافقی حاصل نشده»؛ حالا این خبر یک خطی را اکسرتار و واکنش

### ما ایرانی‌های ترامپ شناس



صفحه ۱ | مهدی سلامی

**سروهایی که نقش‌هایی هنری شدند**

در میان تمام سروهای ایرانی، باید از سرواگره و قدمت تقریبی ۴۵۰۰ ساله‌اش با احترام خاصی یاد کرد. فراموش نکنیم که چنین درختانی ریشه در تاریخ و فرهنگ ایران دارند. در همین راستا، کاربری هم‌زیرگی و ظرافت طبیعی دوجندان نشان داده و سراغ نقش‌مایه سرو در قابچه‌های ایرانی رفته تا با اشاره به این نمادسازی در صنعت فرش باقی ایرانیان به تنیده شدن ویژگی‌های سرو در تار و پود فرهنگ و سرشت ایرانیان گماشته‌اند. او قالیچه‌ای از قالی‌های بلوچ خراسان را به نمایش گذاشته و توییت کرده است: «این هم سرو من، عکس از فرشی در موزه فرش تهران برداشته شده است.» کاربر دیگری هم لایه لای طنازی‌های معماری ایرانی به‌دنبال نقش سرو گشته و دست خالی هم برنگشته است. او تصویری درخت سروی را که بر ورودی خشکی خانه پر عمر طباطبایی‌ها نقش بسته، منتشر کرده و کوتاه و مختصر نوشته است: «پس یک سرو هم من می‌گذارم، کاشان، خانه طباطبایی‌ها.»

**روایت سرو ایرانی که این روزها در شبکه‌های اجتماعی به نماد ایستادگی در برابر توفان‌ها تبدیل شده است**

انتشار تصاویر مختلفی از درختان سرو ایرانی، ماندن ایران و رفتن این روزهای سخت را به یکدیگر نوید می‌دهند. بهانه و نقطه شروع این جریان‌سازی هم که در روزهای اخیر در صدر موضوعات پر بازدید شبکه ایکس باقی مانده، تصویر یک سرو قدیمی در نقطه‌ای از ایران بود که در گذر زمان ماندگار شد. در این میان توییت مسعود پز شسکیان، رئیس جمهور نیز موجب شد که توجه به سروهای استوار ایرانی ضریب بگیرد: «سرو می‌ماند، ولی توفان به پایان می‌رسد.»

# ایران؛ سرو استوار



**رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | در فرهنگ ما درخت سرو نماد ایستادگی و سربلندی است و برای توصیف آزادی و نامیرایی ایران و ایرانیان به کار می‌رود. از دیرباز این تندیس‌های زنده همیشه سبز، نماد برقرار ماندن و مقاومت خاک و مردم ما در مقابل تازانه‌ها و ناملایمات روزگار شستاخته می‌شود. حالا که کشورمان سخت‌تر و بیشتر از گذشته با حمله‌های دشمن آمریکایی-صهیونی دست‌وپنجه نرم می‌کند، کاربران فضای مجازی با**

**گزارش**

**سروهایی که نماد فرشته‌ها شدند**

کاشت درخت به یاد گذشتگان از دیرباز در میان ایرانیان مرسوم بوده و بعد از جنگ ۱۲ روزه و جنگ تحمیلی سوم در مناسبت‌های مختلف مردم گرد هم جمع شدند و به یاد جان‌های عزیزی که در این روزها از دست دادیم، نهال کاشتند. یکی از اهالی تهران هم در پیاده‌رو یک نهال سرو کاشته و روی جعبه برق فلزی حاشیه پیاده‌رو نوشته است: «این درخت سرو به یاد دختران زیبا و شهید میناب کاشته شده است. لطفا مراقبش باشید.» رهگذری هم تصویر این همدلی و درختکاری خاص را در شبکه ایکس با دیگران به اشتراک گذاشته و نوشته است: «به یاد دختران زیبایی میناب، سرو کاشته بودند.»

**این درخت سرو به یاد دختران زیبا و شهید میناب کاشته شده است. لطفا مراقبش باشید.**

**سروهایی که نماد فرشته‌ها شدند**

کاشت درخت به یاد گذشتگان از دیرباز در میان ایرانیان مرسوم بوده و بعد از جنگ ۱۲ روزه و جنگ تحمیلی سوم در مناسبت‌های مختلف مردم گرد هم جمع شدند و به یاد جان‌های عزیزی که در این روزها از دست دادیم، نهال کاشتند. یکی از اهالی تهران هم در پیاده‌رو یک نهال سرو کاشته و روی جعبه برق فلزی حاشیه پیاده‌رو نوشته است: «این درخت سرو به یاد دختران زیبا و شهید میناب کاشته شده است. لطفا مراقبش باشید.» رهگذری هم تصویر این همدلی و درختکاری خاص را در شبکه ایکس با دیگران به اشتراک گذاشته و نوشته است: «به یاد دختران زیبایی میناب، سرو کاشته بودند.»

**سروهایی که مقابل دشمن سینه سپر کردند**

در روزهای موشک‌باران جنگ تحمیلی سوم، موشک‌ها در زخم و نابودی بر تن درختان شهر به جا گذاشتند. یکی از کاربران در این مرور خاطرات جمعی، تصویر درخت سرو شکسته‌ای منتشر کرده که لب یک حوض بی‌آب فیروزه‌ای در میان تلی از آوارها بر زمین افتاده و نوشته است: «سرو بود رعنا در حیاط یک گالری هنری در تهران، هنگام اصابت موشک سینه سپر کرد، تا آخرین لحظه ایستاد، سبز زیست و سبز رفت.»

مکتب

### درخت زندگی ریشه‌های اساطیری دارد

کاربر دیگری رد پای باورهای ایرانیان درباره درخت سرو را در اساطیر دنبال کرده و به سروی افسانه‌ای به نام «گورکن» رسیده که در افسانه‌ها به «درخت زندگی» شهرت دارد. براساس افسانه‌ها میوه درخت زندگی شفابخش و اکسیر جاودانگی است. او در شبکه ایکس نوشته است: «در باره سرو این نکته جالبه که یکی از نزدیک‌ترین نمونه‌های زمینی «درخت کیهانی» اوستاست که نماد زندگی، آگه این فرض رو بپذیریم، تغییر مفهوم به نماد از زندگی بخشی به مقاومت کردن جالبه.»